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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 100510 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Wolfram Giinther,
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/1105

Thema: Gewdssertouristische Nutzung im Leipziger Auwald

Sehr geehrter Herr Préasident,

den Fragen sind folgende Ausfilhrungen vorangestellt: ,,Auf den
Gewdssern PleiBe und FloBgraben liegt in den Natura 2000-
Schutzgebieten des Leipziger Auwaldes keine allgemeine Schiffbar-
keit nach § 17 SachsWG vor. Im Einklang vertreten die Landesdirek-
tion Sachsen und die anerkannten Naturschutzvereinigungen die
Position, dass eine allgemeine Schiffbarkeit hier aus Naturschutz-
griinden nicht genehmigungsféhig ist. In der Praxis finden aber
bereits jetzt gewassertouristische Ubernutzungen der Gewdsser statt.
Zusatzlich werden umfassende Ausbauten an der PleiBe und am
FloRgraben geplant, um die wassertouristische Nutzung weiter sehr
deutlich zu steigern.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Zahlt der Verleih von Paddelbooten zur Nutzung in den
Natura 2000-Schutzgebieten des Leipziger Auwaldes zum
Gemeingebrauch im Sinne des § 16 SachsWG?

Nein, beim Verleih von Paddelbooten handelt es sich um eine gewerbliche
Tatigkeit. Diese ist vom Gemeingebrauch im Sinne des Wasserrechts [§ 25
Wasserhaushaltsgesetz (WHG) und § 16 Sachsisches Wassergesetz
(SéchsWG)] nicht umfasst.

Frage 2: In welchem Rahmen isf die Genehmigung zur Sonder-
nutzung von Motorbooten in den Schutzgebieten nach
heutigem Sachstand rechtskonform?
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Motorboote bedirfen einer boots- und gewasserbezogenen Sondernutzungsgeneh-
migung nach § 5 Abs. 3 SachsWG. Bootsfuhrer, die im Besitz einer derartigen
Genehmigung sind, durfen die Gewasser nach Mallgabe dieser Genehmigung rechts-
konform nutzen. In den Schutzgebieten ist zusatzlich das naturschutzrechtliche Einver-
nehmen erforderlich, welches von der zustandigen unteren Naturschutzbehérde zur
genannten wasserrechtlichen Genehmigung erteilt wird.

Frage 3: Ist das als Grundlage fiir die geplanten Ausbaumafnahmen der
Gewisser herangezogene Wassertouristische Nutzungskonzept in der
Region Leipzig (WTNK) rechtskréftig?

Beim Wassertouristischen Nutzungskonzept (WTNK) handelt es sich um eine
Absichtserklarung der regionalen Akteure ohne rechtliche Bindungswirkung. Es ersetzt
insbesondere weder die kommunale Planungshoheit zu bau- und raumplanungs-
rechtlichen Belangen, noch fachrechtlich gegebenenfalls notwendige Planfeststellungs-
oder sonstige Genehmigungsverfahren.

Frage 4: Wann wurde mit welchem Ergebnis eine Strategische Umweltpriifung
(SUP) zum Wassertouristischen Nutzungskonzept in der Region
Leipzig vorgenommen oder ist diese zukiinftig geplant?

Zum WTNK in der Region Leipzig wurde keine Strategische Umweltprifung (SUP)
durchgefiihrt. Wie aus der Antwort auf Frage 3 ersichtlich, entfaltet das WTNK keine
Rechtskraft und fallt damit nicht unter die SUP-Pflicht nach den §§ 14b bis 14d des
Gesetzes Uber die Umweltvertraglichkeitspriufung.

Es wird der Volistandigkeit halber darauf hingewiesen, dass die wesentlichen Inhalte
des WTNK im geltenden Regionalplan Westsachsen 2008 enthalten sind und dieser
einer SUP unterzogen wurde. Im Ziel 8.3.4 des Regionalplanes wird dazu ausgefihrt,
dass ,fur die Entwicklung des ,touristischen Gewasserverbundes Region Leipzig ... die
Voraussetzungen zu schaffen” sind. Dabei ist ,der individuelle und organisierte Boots-
verkehr auf den Gewassern durch raumliche, zeitliche und organisatorische Mal-
nahmen so zu gestalten, dass Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft ausge-
schlossen beziehungsweise so gering wie mdglich gehalten werden.* Aufgrund des
Umweltberichts zum Regionalplan wurde unter anderem in die Begrindung des Regio-
nalplans die Formulierung aufgenommen, dass bei einer Beurteilung neuer erholungs-
relevanter Einzelvorhaben in den Vorbehaltsgebieten auch die Bedeutung der
Gewsasser fur den Vogelschutz einzustellen ist; stérungsintensive Erholungsformen in
den Zeiten der Vogelrast sollten vermieden werden. Die sieben Kurse des ,Gewéasser-
verbundes Region Leipzig“ und deren Nutzung sind nachrichtlich in den Regionalplan
aufgenommen, darunter auch der Kurs 1 mit dem Verlauf Stadthafen, Oberer Elster-
muhligraben, Elsterflutbett, PleiReflutbett, PleiRe, FloBgraben, Cospudener See und
Zwenkauer See.
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Frage 5: Welche Umweltvertraglichkeitspriifungen sind fiir die weiteren
Ausbauabschnitte an PleiRe und FloBgraben in welchem Umfang
(rdumlich) geplant?

Ob und in welchem Umfang fur zukinftige Malinahmen im Leipziger Gewdassersystem

Umweltvertraglichkeitsprifungen erforderlich werden, ist im Einzelfall in Abhangigkeit

von konkret zur Zulassung eingereichten Antragen durch die dann fur die Bearbeitung

jeweils zusténdige Behdrde zu entscheiden.

Mit freundlichen Griuflen

Thomas Schmidt
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